务

零

距

嵩

金华法院"三张清单"提升执行质效

□ 本报记者 陈东升 王春 □ 本报通讯员 饶晓丹

今年以来,浙江省金华市两级法院率先制 发财产查控、财产处置和财产分配"三张清单" 22822份,通过清单式公开、数字化执行、闭环式 监管,切实提升人民群众执行工作获得感、满意 度。截至6月底,金华法院12项首次执行案件指 标中10项居全省各地区前三,其中实际执结率、 实际执行到位率、结案平均用时等6项指标均居 全省各地区第一。

以公开促公正

"三张清单"如何让胜诉权益更加真实

"执行工作事关当事人胜诉权益的最终实 现,是维护司法公正的'最后一公里',加强对执 行权公开和制约监督是应有之义。"在全市法院 执行工作会议上,金华市中级人民法院党组书 记、院长叶向阳说,更好打造执行"三张清单", 让公平正义以人民群众看得见的方式实现。

陈某因买卖合同纠纷,法院判决归还李某 货款41700元。执行中,磐安县人民法院通过线 上、线下调查,查明陈某名下仅有一辆车并予以 查封,但多方查找走访该车仍未能扣押到位。

为解决执行工作主动公开不足问题,磐安 法院将本案查封情况及执行困难依托《财产查

近日,江苏省扬州市公安

局蜀冈一瘦西湖风景名胜区分

局旅游警察大队携手市残联组

织25名智力残疾儿童一同走进

瘦西湖公园,让他们走出家门

"联盟+"党建品牌提升服务水

平所带来的成果之一。2023年

以来,该大队党支部充分利用

组织资源和组织优势,将党建

联盟建在瘦西湖上,通过"联

盟+学习培训""联盟+工作联

动""联盟+交流互补""联盟+

成果共享"的共建形式,持续护

游客"零投诉"、工作"零差评"、

队伍"零违纪"的成绩单,先后

荣获"全国学雷锋活动示范点"

"全国优秀公安基层单位""江

苏最美警队"等多项荣誉,相关

做法被评为全省公安机关优秀

王学兵介绍说,大队与工作区

域相同、工作职能相近、工作时

间相仿的单位组建党建联盟, 通过每季度进行一次理论和业

务学习、每半年组织一次党建

做法交流、每年组织一次集中

党日活动、每年共同研究一次 工作、每位党员每月参加一次

志愿服务,实现优势互补,不断

工作中,旅游警察大队始终紧贴旅游警

务工作实际,以党组织为纽带,集聚资源力

量,联合综合行政执法局、市场监督管理局、

交警支队四大队等力量,完善"部门联动、综 合执法、旅情共处"的共治模式,形成"护航景

区人人有责"的工作氛围,在整治乱象、交通

序乱象加强常态化整治,治理流动摊点20余

次,劝阻野钓、电鱼、捕鱼人员30余人次,治理

趋势。针对这一情况,大队以党组织为纽带,整

合公检法党员力量,坚持和发展新时代"枫桥

经验",针对景区涉旅合同履行、人身意外伤害

等纠纷,构建旅游警察、旅游巡回法庭和旅游 纠纷调委会"三位一体"的矛盾纠纷调解新模

式,实现"纠纷不出园、矛盾当场清"。去年以

来,开展矛盾纠纷快调快处255起,先期赔付

42.5万元,景区涉旅警情、纠纷分别下降37%、

此外,旅游警察大队还创新构建瘦西湖

"我们充分发动管理处和绿化、环卫、经

同时,大队还联通核心景区智慧用电安

营公司等多方力量参与景区安全治理,把瘦

西湖划分为7个区域责任网格和42个具体安

全责任网格,打造'4分钟应急救援圈'。"王学

全隐患监管服务平台、智慧消防管理平台等

要素,同步标注救生、救护、消防等设施设备

资源点位,实现紧急情况下"一图点调、精准

指挥、就近取用、快速处置",构建起空中、地

面、水域全覆盖、立体化的应急救援服务体

系,先后救助受伤游客百余次,有效提升服务

43%,游客满意率持续保持在99.7%以上。

景区网格化安全责任管理体系。

兵介绍说。

各类流动摊点、出店经营摊点200余次。

今年以来,大队联合相关部门对涉旅秩

随着旅游业的复苏,涉旅矛盾纠纷呈上升

保畅等工作中发挥重要作用。

旅游警察大队党支部书记

党建创新项目。

多年来,大队始终保持着

航景区旅游高质量发展。

这是该大队创新打造4个

咸受白然风光。

控告知书》在线发送给申请执行人李某。

"我会一直盯着这辆车的。"李某收到《财产 查控告知书》后,充分理解并发动亲朋好友留意

不久,一朋友在某工地发现该车下落。李某 马上在线向磐安法院反馈,法院第一时间展开 调查,顺利找到被执行人陈某并扣押车辆。陈某 认识到错误,当场履行了全部欠款。

依据执行进展,金华法院主动向当事人发送 "三张清单",让申请执行人共同参与、监督执行。

"公开是最有效的监督。执行'三张清单'是 压实'如我在执'之责的最好体现,架起了人民 法院和人民群众之间沟通的桥梁。"金华中院党 组成员、副院长黄忆江说。

开展线上服务

今年3月,金华法院"三张清单"执行公开改 革现场推进会在磐安召开,见证了"三张清单" 执行公开数字化应用正式启动运行。

"三张清单"执行公开应用,全面梳理执行 办案29项111个节点的业务流程,依托数字化手 段智能归集财产数据、处置信息,当事人可在移 动端在线申请、文书预览。

"我们明确执行公开内容和流程,把执行程 序、裁决标准、处置进程都放在明面,并在'全国 人民法院在线服务'微信小程序上线'执行公 开'场景,当事人可以实时掌握执行进展。"磐安 法院执行法官介绍说。

以数字变革引领"三张清单"改革换挡提 速,金华法院"一盘棋"发力,正同心谱写执行破

在东阳,案件执行进度实现"掌上查询"广 受好评。"以前我总是打电话询问进度,怕自己 忘了还得拿笔记下来。"申请执行人卢某说,"现 在通过小程序打开'三张清单'就能了解清楚, 既公开透明,又快捷方便。"

强化监督工作

胡某被法院判决承担连带清偿责任后被申 请强制执行,但全家没有稳定收入来源,其子因 公殉职,生活困难。

"因为心里藏着难以言说的伤痛,我更不愿 另一个家庭伤心烦恼。"胡某主动向执行法官表 示愿意履行,"但我短时间内真拿不出这么多 钱,愁的我整宿整宿睡不着。"

胡某坦率的一番话让执行法官陷入沉思, 如何让这位"诚实而不幸"的被执行人获得经 济"重生"。武义法院重点关注此案件,邀请执 行监督员徐浙武见证监督执行并共同参与矛 盾纠纷化解,他们五次实地走访,并充分运用 人大代表执行工作平台与当事人进行充分沟

最终,在执行法官和执行监督员努力下,申 请执行人充分理解并主动提出免除大部分欠

款。经多方努力,胡某筹集到20万元归还申请执 行人,该案终于落下帷幕。

实践中,执行监督员见证、参与执行已然成 为金华两级法院的常态。金华法院已聘请执行 监督员149名,进一步加强执行"事前事中事后" 全流程监督、全过程公开。

在浦江县人民法院举行的执行监督员聘任 仪式上,浦江县政协委员楼冠英感慨地说,"通 过多次'零距离'见证执行,我体会到了人民法 院将'纸上权利'兑换成'真金白银'的决心,法 院执行工作透明化、规范化水平稳步提升,让公 平正义直抵人心。"

金东区人民法院积极动员社会力量参与执 行工作,进一步提升执行工作质效。

"我感觉这个车牌号很熟悉。"市民王某通 过小程序车牌"一扫识别",确定该车是法院悬 赏查控车辆,实时举报。作为热心群众,王某还 说,"上次我拨打他们的'执行110'热线提供了 被执行人线索,法院迅速抵达,周围街坊邻居都 看在眼里,连连称赞。'

一项项创新措施让金华法院"三张清单"公 开规范化、体系化,形成内外部监督优势互补的 良好局面。

据了解,在接下来的工作中,金华法院将以 三张清单"执行公开改革为牵引向"新"突破, 通过不断强化执行规范化建设,实现全市执行 工作整体变革、执行生态全面优化。

□ 本报记者 黄辉 □ 本报通讯员 万伟

一天凌晨,江西省兴国县翡翠广场停车场内 两名男子正使用工具撬开一辆白色轿车车门实施 盗窃,正当他们得手后准备逃离时,被巡逻民警抓

这是兴国县公安局开展"零点巡逻"打击违法 犯罪的一个缩影。

夏季治安打击整治行动开展以来,兴国县公 安局紧盯夏季治安特点,科学调整警力部署,深入 辖区开展夜间巡逻防控、安全隐患排查整治、集中 宣传等工作,最大限度盘活夜间警力,提高见警 率、管事率,织密社会面治安防控网,不断提升人 民群众夜间出行安全感,全县治安警情和"盗抢 骗"侵财性警情分别环比下降32%、35%。

警力跟着警情走

"小城故事"是兴国县有名的书院文化街区, 每当夜幕降临,街区夜市一片繁华景象,游客不时 驻足拍照打卡。而在街区中心广场,由8名民警组 成的巡逻队,成为夜市一道亮丽的风景。

警力跟着警情走,勤务围着需求转。兴国县公 安局强化立体巡防,动态调整警力勤务,在"小城 故事"、浮桥、翡翠广场等文创街区景点,增设可移 动式岗亭,将每个巡防执勤点的18名警力分成3个 夜间执勤小组,在人员聚集或人流缓慢区域组成 分流"人墙",有效防范各类安全隐患。

同时,通过车巡、步巡相结合的方式,加大对广 场、公园、夜市、商超等重点场所、重点部位的巡逻力度和频次,持续延长 夜间巡逻时间,切实提高街面见警率、管事率,实现治安防控无死角。

此外,该局根据中心城区夜间发案实际情况,组织力量对每周各类 警情进行分析研判,逐步建立警情响应快、指挥调度快、处置反应快"三 快"工作机制,进一步完善合成作战机制,有效提升警务效能。

防范化解安全隐患

"以前半夜的时候,总能听到一些年轻人骑着改装的摩托车'飙车 炸街',吵得睡不着。经公安机关整治后,现在总算可以睡个安稳觉了。" 家住兴国县平川大道的王女士欣慰地说。

针对群众反映强烈的夜间飙车、酒后闹事等各类夏季突出治安问 题,兴国县公安局组织治安民警在辖区不间断开展行业场所集中清查 一通过拉网式、全覆盖的清查整治模式,对宾馆酒店、洗浴行业、

网吧、出租屋等重点行业和治安复杂场所逐一排查,重点整治"黄、赌、 毒"等治安突出问题,最大限度压缩违法犯罪空间; 一对容易出现醉酒及产生酒后冲突的酒吧、KTV、夜宵档等场 所,组织专门警力开展巡逻清查和驻点值守,重点做好酒后提醒、救助

服务、应急处突等工作,全方位守护群众"夜生活"; ——持续开展交通安全隐患排查整治行动,多措并举对酒驾、醉 驾、毒驾,特别是未成年人无证驾驶、飙车、超员等影响群众夜间出行安

全的交通违法行为进行重拳整治。 夏季行动开展以来,兴国县公安局共出动警力4780余人次,检查 650余家重点行业场所,排查整治各类安全隐患290余处,对150余起显著

轻微的交通违法行为进行现场纠错。

广泛开展宣传教育

群众在哪里,安全宣防就覆盖到哪里。兴国县公安局各警种结合工 作实际,以灵活多样的方式,深入酒吧、KTV等夜间娱乐场所,通过与 现场群众互动"喊麦"的方式,全面开展打击电信网络诈骗、夏季防溺 水、防火防盗与防毒拒毒等知识宣传,提高群众守法自觉性和自我保护 意识,共同维护良好的社会治安环境。

同时,在主要街道、重点路段悬挂横幅标语,依托商场、街面、广场 等部位的LED显示屏全时段、高频次播放夏季行动宣传内容,让群众出 门即可见,不断扩大宣传覆盖面,为推动夏季行动深入开展营造良好的 社会氛围。

此外,兴国警方围绕维护社会安定、打击违法犯罪、服务群众等公 安工作,充分发挥新媒体平台作用,开设夏季行动专栏,将镜头对准一 线,全方位实时报道夏季行动工作举措、战果、成效等工作亮点,实现 "线上+线下"宣传工作全覆盖。

"西南丹解锁"锡都"平安码提升群众满意度

□ 本报记者 马 艳

□ 本报通讯员 韦玥伶 覃家福

今年7月以来,广西壮族自治区河池市南丹县全面启动夏季治安打 击整治行动,通过"车巡+步巡""屯警街面"等形式延伸"巡防线",守护 群众平安。

南丹县被誉为"中国锡都"。南丹县委常委、政法委书记覃浪先介绍 说,全县政法机关积极破解基层社会治理难题,为群众创造平安和谐幸福 的家园,群众安全感满意度从2021年的98.39%上升到2023年的99.17%,连 续两年进入广西前十位。

全县政法机关坚持聚焦民生破小案、强化联动攻要案、打准痛 点治乱象,构建公检法司会商长效机制,形成整体合力,近3年立刑 事案件2400余起、治安案件2100余起,成功侦破"8·11"诈骗案等影响 较大案件。

南丹县政法机关探索构建"综治中心+网格化+信息化"的基层社 会治理体系,依托"三官一律""一村一法律顾问"推进人民调解平台进 乡村、进社区、进网络,与群众面对面、心贴心。全县政法干警挂钩包联 辖区居民小区和大小企业,实行经常性走访,上门式服务,并借助智慧 司法平台为群众提供"一站式"便利服务,围绕拖欠农民工工资、养老许 骗、未成年人权益保护等集中发力,近3年来,依法为农民工讨薪9400余 万元,发放司法救助金近126.91万元,助力企业纾困30余次,及时化解排 查出的790余件矛盾纠纷,为护航经济社会高质量发展、提升群众幸福 感贡献了政法力量。

大庆市以数字应用赋能信访法治化

本报讯 记者张冲 通讯员王彦琦 近日,为推动涉法涉诉信访 问题及时高效化解,黑龙江省大庆市委政法委自主设计研发的涉法涉 诉信访管理平台正式启用,以数字应用赋能信访法治化。

平台覆盖全市两级政法部门,设置接待办理、专项行动、司法救助 等模块,实现涉法涉诉信访数据线上管理、动态录入、实时更新。平台建 立签收、答复、办结、化解时限标准,自动提示预警,事项办理进展对属 事政法单位及其上级机关全流程公开,倒逼属事单位及时办理、尽快化 解。大庆市龙凤区郭某某信访事项通过平台流转后,仅用12天就将交通 事故民事赔偿款执行到位。通过应用平台,信访事项派件时限由两个工 作日缩短至1个工作日,办结时间缩短5个工作日,实现了涉法涉诉信访 事项从接待到化解全流程闭合管理。

□ 本报记者 罗莎莎 天津东丽区: □ 本报通讯员 丁子凤

发挥"新就业群体"优势助推基层治理

□ 本报记者 范瑞恒

近日,在天津市东丽区张贵庄街道某小区,外 卖员李大哥在送餐时发现小区楼道内有焦糊味且 有烟雾冒出。在拨打119的同时,李大哥将相关信息 发送到"警网融合新业态"微信沟通群,寻求网格 员与社区民警的帮助。

不多时,消防员、网格员与民警赶到现场,合 力将楼道内的杂物清理出来,扑灭了火苗,避免事 态进一步扩大。

"事虽小,但很有意义。"清理现场后,李大哥 开心地说。事后,他还协助社区网格员开展消防安 全普法宣传,提升辖区群众安全意识。

除了外卖员身份,李大哥还是这个城市基层 治理的参与者,"我也要尽自己的一份力,让城市 更美好。"在配送外卖之余,"随手拍上报问题""边 送外卖边巡查""随手带走生活垃圾"等成了他的

这也是张贵庄街道众多外卖员、快递员参与 基层治理的一个缩影。

2023年5月,张贵庄街道为辖区快递员、外卖员 打造了"星火驿站",提供取暖、纳凉、休息、饮水等服 务。"'星火驿站'功能丰富、设施齐全,是我们的避风 港湾。"来自河南的"外卖小哥"黄霞平说,"星火驿 站"让大家找到了家的感觉,也让城市有了"温度"。

在城市中,从交通出行到餐饮消费、从垃圾分 类到噪声治理,群众的日常生活与城市治理息息 相关。城市治理得好不好、精细不精细,直接关系 人民群众的获得感、幸福感、安全感

张贵庄街道发挥快递员、外卖员群体穿梭在 大街小巷,熟悉社情民意的独特优势,组建"蓝骑 士"志愿服务队,大力开展"问题发现随手拍""边 送外卖边巡查""生活垃圾随手带"活动,将遇到的 突发情况、违法行为、安全隐患等社会问题及时

不仅如此,张贵庄街道坚持和发展新时代"枫 桥经验",采取"外卖+普法""快递+普法"的新模 式,将外卖配送车打造成"移动普法阵地",由外卖 员、快递员在配送外卖、快递的同时,将法治宣传、 反诈宣传折页送到辖区群众手中,将"订单化"的 外卖需求转化为"定制化"的普法宣传,进一步拓 宽法治宣传渠道,构建城市共建共治共享新格局。

"新业态新就业群体正逐步成为城市基层治 理不可或缺的力量,尤其是以外卖员、快递员为代 表的新就业群体,他们深入大街小巷,与社区居民 广泛接触,能将基层的声音及时传递给相关部门, 促进问题的快速响应与解决。"东丽区委常委、政 法委书记李长凯说,未来,东丽区将持续推动新业 态经济发展、关注新就业群体思想动态,让新就业 群体更好融入基层治理,进一步织密基层治理 网络。



近日,乌鲁木齐铁路公安局哈密公安处哈密站派出所民警联合高铁基础设施段工作人员,深入铁路沿线周边区域开展隐患排查工作,确保高铁线 本报记者 潘从武 本报通讯员 谢仁古力·托呼提 摄 路安全运行。

山东邹城:

以精准化精细化法律服务暖民心惠民生

□ 本报记者 梁平妮 □ 本报通讯员 张 成

近日,在山东省济宁邹城市香城镇公共法律 服务站帮助下,村民樊某某的一桩烦心事得以 解决。

原来,香城镇某村村民房某欠樊某某3万元, 双方约定归还日期到期后,房某只还给樊某某1万 元,多次催要未果,樊某某无奈之下到香城镇公共 法律服务站求助。服务站负责人贾琦了解事情原 委后,与房某取得联系,在其耐心细致地说服下, 房某终于将剩余欠款还给了樊某某。

"公共法律服务站不仅是联系群众的桥梁和纽 带,更重要的是向群众提供高效便捷的法律服务。 我们通过整合调解、公证、普法、法律援助、司法鉴 供服务。"邹城市司法局党组书记张明峰说。

近年来,邹城市坚持不断创新、搭建平台,打 造全方位立体式法律供给体系,为群众、企业提供 优质公共法律服务,着力提升群众的获得感、幸福

据了解,邹城市积极推进市、镇、村三级法律 服务平台建设,目前,已建成市级公共法律服务中 心1个、镇街法律服务站16个、村(社区)法律服务室 623个。今年以来,全市各级公共法律服务站共接待 法律咨询2100余人次,书写合同、协议830余件,化 解纠纷760余件。

邹城市注重把法治文化大餐送到群众身边, 让群众在潜移默化中增强法治意识。在推进法治 文化阵地建设中,着重丰富普法漫画、法治典故、

广大群众随时随地感受法治与德治的熏陶。今年 以来,全市开展法治惠民演出30多场,受教育群众 达两万余人。

此外,邹城市不断强化对老年人、留守儿童、 残疾人等群体的关爱,提供预约服务、上门服务、 加急服务。最大限度"减证明、减环节、减时限",深 化"互联网+法律援助",努力实现"让群众少跑腿, 数据多跑路"。今年以来,全市共办理法律援助案 件1582件、公证案件1153件。

"立足于满足人民群众日益增长和多样化的 法律服务需求,我们将不断完善现代公共法律服 务体系,持续提升公共法律服务质效,以精准化精 细化的公共法律服务暖民心惠民生。"邹城市委常 委、政法委书记胡佩见说。

垬 景 X 提升服务水平。